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I. INTRODUCCIÓN

El Proyecto Educativo Institucional (PEI) de la Orden concreta la misión, visión, valores e identidad de los centros educativos agustino-recoletos. Fue un paso adelante en la concreción de pautas corporativas que nos ayudaran a todos a sentirnos parte de un proyecto educativo común. Ahora bien, un documento, por sí solo, no sirve para potenciar el sentido de pertenencia. Es necesario dotarlo de vida, de compromiso, de creatividad y, sobre todo, de personas que se ilusionen con el proyecto. Es el camino que hemos iniciado desde años atrás en la red EDUCAR, que va dando sus frutos y que nos está permitiendo conectar actividades, recursos y procesos. Con la presentación de este documento para la evaluación y mejora de la gestión del carisma agustino recoleto en los centros educativos, damos un paso más.

Los análisis DAFO realizados durante los últimos años en los centros educativos de la Orden reflejaban unos buenos niveles académicos y técnicos, una positiva valoración de las familias, y un destacado esfuerzo en la formación integral de los alumnos. Sin embargo, los resultados mostraban la necesidad de mejora en la identificación con el carisma agustino recoleto por parte de todos los que formaban parte de los procesos educativos. No basta con ser centros educativos de calidad: tenemos que buscar la calidad siendo fieles al carisma de la Orden y su misión evangelizadora.

En el mundo actual hemos pasado de demandar calidad a esperar una certificación de esta. Este movimiento global nos obliga a que las instituciones educativas desarrollemos procesos sistematizados de evaluación con miras a la mejora y atención de las oportunidades encontradas durante el proceso de mejora continua. En todo proceso de evaluación es necesario utilizar criterios acordes con la definición de calidad que se adopte. Ello permite identificar el nivel de logro para visualizar y ejecutar, a partir de los resultados, mecanismos de autorregulación y mejora que conduzca a las condiciones requeridas para lograr la certificación de calidad.

En varios países donde los centros educativos de la red EDUCAR están presentes se viene trabajando desde años atrás con modelos de gestión de calidad supervisados por empresas auditoras. Esta experiencia ha ayudado mucho a mejorar la organización, la planificación y, sobre todo, a aprender a evaluar los procesos y a hacer propuestas de mejora permanente. El paso adelante consiste en implantar nuestro propio sistema de evaluación y mejora con nuestras pautas y elementos propios. Este es el objetivo con el que nació el Modelo para la Evaluación de la Gestión del Carisma Agustino Recoleto en los Centros Educativos de la red EDUCAR que ya lleva algunos años de implementación.

El modelo para la autoevaluación tiene en cuenta cuatro núcleos: Identidad del centro educativo, Gestión y Liderazgo, Formación integral del estudiante y Comunidad educativa. Cada núcleo se desglosa en aspectos generales, criterios de valoración y evidencias del logro. Para potenciar la identificación con el carisma agustino recoleto, se ha incorporado el apartado enfoque agustino recoleto en el cual se recogen citas de San Agustín o de otras fuentes propias, pedagógicas o carismáticas, que ayudan a comprender y enfocar los criterios de valoración. La visión que hoy tenemos de la educación, el concepto de calidad, las formas de aprendizaje y la sociedad en su conjunto nos sitúa en un escenario de continuo cambio que conlleva nuevos desafíos. Por ello, este modelo de evaluación nace como un instrumento vivo que se irá adaptando a las nuevas realidades.

El Modelo para la Evaluación de la Gestión del Carisma en los Centros Educativos Agustino Recoletos (MEGCAR) está pensado para integrarse como parte de los sistemas de gestión de calidad que ya estén vigentes en los centros educativos, y que evalúan la calidad de los procesos de formación académica y técnica, o bien, para implantarse desde cero como un modelo propio.

La experiencia del MEGCAR, como herramienta de autoevaluación y mejora requería de un paso más adelante, mediante la cual se pudieran ofrecer pautas concretas para saber el momento del proceso de mejora. Además, se hacía necesaria una validación de la evaluación realizada y una acreditación por parte de la red EDUCAR. Con estos objetivos nace la Certificación MELIOR. San Agustín utiliza la palabra latina "melioratio" para referirse a la mejora o el mejoramiento. Este término es derivado del adjetivo "melior" que significa "mejor". San Agustín emplea esta palabra en sus escritos para enfatizar la importancia de buscar una mejora constante en la vida espiritual y moral. La idea de "melioratio" implica un proceso de crecimiento y perfeccionamiento, tanto a nivel individual como comunitario.

La Certificación MELIOR se basa en un proceso de mejora inspirado en la experiencia agustiniana de conocerse, aceptarse y superarse. MELIOR parte de la autoevaluación prevista en el MEGCAR, la elaboración de objetivos para el proceso de mejora y la certificación final como institución de excelencia MELIOR. El proceso está definido por niveles de certificación avalados por la Comisión de Certificación de la red EDUCAR
Confiamos en que estas herramientas de evaluación y mejora nos motiven, orienten y ayuden a mejorar en la vivencia del carisma agustino recoleto en nuestros contextos educativos identificada con los valores propios: educar y vivir la interioridad, la verdad y la libertad como ejes del aprender a ser; educar y vivir la amistad, la comunidad, la justicia y la solidaridad como ejes del aprender a amar y compartir.

Agradezco la dedicación de la Comisión de Gestión de Calidad del Equipo de Trabajo de Proyectos de la red EDUCAR en la revisión de este documento y, de manera especial, al equipo directivo de la Ciudad de los Niños (Vicaría de México - Costa Rica) por iniciar este proceso que hoy aporta una herramienta más a nuestra familia educativa.


Roma, noviembre de 2023.
Antonio Carrón de la Torre, OAR
Consejero general de Apostolado Educativo
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II    PROCESO DE CERTIFICACIÓN DE EXCELENCIA MELIOR

1. COMPROMISO CON PROCESO DE MEJORA CONTINUA
La firma del documento COMPROMISO CON PROCESO DE MEJORA CONTINUA (2) es el inicio oficial del proceso de mejora, con miras a lograr la CERTIFICACIÓN DE EXCELENCIA MELIOR y debe remitirse a Comisión de Certificación de la red EDUCAR. Una vez firmado el COMPROMISO CON PROCESO DE MEJORA CONTINUA el Centro Educativo cuenta con ocho meses para la entrega de la MEMORIA DEL CENTRO EDUCATIVO que incluye la información del Centro Educativo, el informe de autoevaluación, la respuesta a indicadores definidos por la OAR y el compromiso de mejora. 

2. PROCESO DE AUTOEVALUACIÓN MEGCAR
Los procesos de autoevaluación en general se rigen por principios y etapas que hay que cumplir cuidadosamente. Es claro que una autoevaluación institucional, no es el resultado de un “focus group”, la opinión de los directivos o de un ente externo. El proceso de autoevaluación tiene su base en la consulta formal a los diferentes estamentos que conforman la organización. En nuestro caso es ideal que se considere a todos los miembros de la Comunidad Educativa: colaboradores, estudiantes, directivos y padres de familia.
La búsqueda de la excelencia de los centros educativos de la OAR, que inicia con la autoevaluación, se define desde el itinerario agustiniano: conócete, acéptate y supérate.
El nivel 1: CONÓCETE es la clave para el proceso de mejora continua, en lo que corresponde a la gestión del carisma en el Centro Educativo. Conocer cuan efectivas han sido las estrategias para la gestión del carisma nos ayuda a tener claridad en las acciones que conviene mantener y buscar nuevas formas de trabajar para lograr que la comunidad educativa, tenga la experiencia y vivencia de los valores agustinianos. El proceso de autoevaluación se realizará aplicando el Modelo para la Evaluación de la Gestión del Carisma Agustino Recoleto (MEGCAR)(3)
El proceso de autoevaluación está organizado en etapas  
· Etapa 1: Organización
· Etapa 2: Sensibilización de la Comunidad Educativa
· Etapa 3: Recopilación y análisis de la información
· Etapa 4: Formulación del Compromiso de Mejora y aprobación de las autoridades del Centro Educativo.

Los instrumentos para recoger la información correspondiente a cada uno de los criterios a evaluar son potestad de cada centro educativo.  Ya se tiene un grupo de fichas que se facilitan a los centros educativos y a las cuales podrá hacer los ajustes que considere convenientes. Debe coordinar con la persona que representa su región en la Comisión de Certificación, el acceso al juego de fichas para la recolección de la información.

El informe de la autoevaluación se organizará por núcleo (4), incluyendo la matriz (5) que recoge la valoración de cada uno de los criterios dada por los miembros de la comunidad educativa y las observaciones pertinentes que ayudarán a identificar y focalizar acciones de mejora asociadas a la temática del núcleo.

3. COMPROMISO DE MEJORA
El documento Compromiso de Mejora responde a la visión de futuro del Centro Educativo: los objetivos que se quieren lograr, las acciones que se consideran pertinentes y viables para superar las oportunidades de mejora detectadas en el proceso de autoevaluación, así como las atenciones que se deben tener para potenciar las fortalezas que se presentaron como evidentes. El Compromiso de Mejora debe estar detallado a nivel de cronograma indicando los logros esperados a corto, mediano y largo plazo con los indicadores que permitirán dar seguimiento a lo planificado.

El proceso de autoevaluación se considera concluido con la entrega del documento Memoria del Centro Educativo que incluye el Compromiso de Mejora con su respectiva planificación.

4. EVALUACIÓN DE PARES EXTERNOS (EPE)
EL nivel 2: ACÉPTATE refiere la aceptación de los resultados de la autoevaluación y la actitud de apertura al trabajo e informe de los evaluadores externos. La Memoria del Centro Educativo, será el documento base para los evaluadores externos, quienes revisarán la coherencia de la información, así como el respaldo de las conclusiones y la viabilidad y suficiencia del Compromiso de Mejora. Si lo consideran necesario los evaluadores externos podrían hacer una evaluación in situ de algún aspecto. También indicarán los aspectos que requieren de acciones de mejora a corto plazo y que quedan sujetos a una nueva evaluación externa. También deberán referirse al Compromiso de Mejora e indicar los aspectos que requieren replanteamiento de acciones y que quedan sujetos a una nueva revisión. 

El informe de EPE positivo y la aceptación y atención de las recomendaciones de los evaluadores externos da lugar a un segundo certificado que acredita el reconocimiento de las oportunidades de mejora por parte del Centro Educativo, además de la suficiencia y viabilidad del Compromiso con la Mejora.

El equipo de evaluación externa será nombrado por la Comisión de Certificación y estará integrado por tres docentes, dos externos y uno del Centro Educativo que se evalúa. El equipo de evaluación externa tiene plazo máximo de tres meses para remitir el informe a la Comisión de Certificación de la red EDUCAR. 

El equipo de evaluación externa será quien recomiende a la Comisión de Certificación de la red EDUCAR, que se otorgue al Centro Educativo la certificación de excelencia o que la misma quede condicionada a la mejora de algunos aspectos. En tal caso se indicará al Centro Educativo los aspectos a mejorar y el tiempo para presentar el informe del cumplimiento de lo indicado. Los evaluadores externos corroboran el cumplimiento de lo solicitado y podrán recomendar la certificación del Centro Educativo.

5.CERTIFICACIÓN DE EXCELENCIA
El nivel 3. SUPÉRATE refiere la invitación para que el Centro Educativo se mantenga en constante mejora. En este nivel se reconoce la vivencia de los valores agustinianos de la comunidad educativa y su entorno, la efectividad de la gestión del carisma agustino recoleto y la disposición para continuar buscando nuevas y mejores estrategias para la vivencia del carisma agustino recoleto en la comunidad educativa. 
Los Centros Educativos que alcancen el nivel 3, recibirán de parte de las autoridades de la red EDUCAR la CERTIFICACIÓN DE EXCELENCIA MELIOR  


III. ESTRUCTURA DE LA MEMORIA DEL CENTRO EDUCATIVO 
La Memoria del Centro Educativo es el documento base para continuar con el proceso que conduce a la Certificación MELIOR. Es el documento que da fe de un auténtico proceso de autoevaluación y permite a los evaluadores externos conocer el Centro Educativo y tener la información suficiente para poder recomendar o no la Certificación de Excelencia MELIOR.
La Memoria del Centro Educativo será entregada a la Comisión de Certificación de la red EDUCAR en el plazo acordado al inicio del proceso.
La Memoria del Centro Educativo será un documento ejecutivo que se completa con los anexos que, a criterio de las autoridades del Centro Educativo, respaldan la información que se presenta en el informe. 
El documento Memoria del Centro Educativo estará organizado en cinco apartados:
3.1 INFORMACIÓN DEL CENTRO EDUCATIVO
Este apartado tiene como objetivo contar con una reseña actual del Centro Educativo, puede agregarse algún aspecto relevante de su fundación o proceso de consolidación.
3.1.1 Ubicación geográfica
3.1.2 Año de fundación y algún hecho relevante
3.1.3 Provincia de la OAR a la cual pertenece
3.1.4 Autoridades actuales
3.1.5 Organigrama del Centro Educativo
3.1.6 Característica diferenciadora del Centro Educativo en su entorno social.

3.2 COMUNIDAD EDUCATIVA
La Comunidad Educativa es la que da vida al Centro Educativo, en este apartado se espera conocer la composición de los diferentes grupos de personas que conforman la comunidad educativa. La información se presentará organizada en tablas o cuadros con explicaciones breves o referencia características particular del grupo.
3.2.1 Estudiantes (distribución por nivel, género, otro dato de interés)
3.2.2 Personal docente por niveles: infantil, primaria, secundaria/bachillerato (distribución por género, rangos de edad, titulaciones, antigüedad, Jornada, tipo de contratación y funciones)
3.2.3 Personal administrativo (distribución por género, rangos de edad, titulaciones, antigüedad, Jornada, tipo de contratación y funciones)
3.2.4 Padres de familia (Porcentaje de padres que tienen 1 o varios hijos estudiantes o egresados, asisten a las convocatorias del colegio)
3.2.5 Egresados: su organización o forma en que se mantienen en contacto con el Centro Educativo.

3.3 COMUNIDAD EDUCATIVA AGUSTINA RECOLETA
Este apartado tiene como objetivo identificar fortalezas y áreas de mejora, sobre implementación de los lineamientos dados para los Centros Educativos de la OAR.
Además, para conocer cuanto la comunidad educativa se identifica y participa del carisma que promueve la OAR. 
3.3.1 Directivos con formación sobre carisma Agustino Recoleto
3.3.2 Personal docente con el curso de formación de Introducción a la Pedagogía Agustiniana.
3.3.3 Evidencias del uso de metodologías derivadas de las bases pedagógicas agustinianas
3.3.4 Plan Pastoral inspirado en el PEI y en las orientaciones de la red EDUCAR, quienes participan en su construcción, desarrollo y evaluación de su efectividad.
3.3.5 Evidencias de los mecanismos establecidos para la prevención, detección y actuación frente a situaciones de abuso a menores
3.3.6 Realidades agustino-recoletas presentes en el centro educativo: ¿JAR? ¿Fraternidad Seglar? ¿Madres Mónicas? ¿Talleres de oración? ¿Ejercicios espirituales agustinianos?
3.3.7 Distribución de los colaboradores por nivel, según el perfil que tienen de acuerdo con lo establecido en el Diccionario de Competencias.

3.4 RESULTADOS DEL PROCESO DE AUTOEVALUACIÓN
En este apartado se presenta una valoración respecto a cada núcleo, identificando hallazgos relevantes en cuanto a fortalezas y/o oportunidades de mejora, así como diferencias importantes en la visión entre los estamentos de la comunidad educativa. Además, se incluye la matriz (5) que recoge el informe sobre el cumplimiento o no de los criterios que establece el MEGCAR, así como la referencia a los documentos que respaldan las conclusiones. 

3.5 COMPROMISO DE MEJORA
 La participación de la Comunidad Educativa en el proceso de autoevaluación es uno de los factores de éxito para la viabilidad de las acciones de mejora. El reconocimiento de fortalezas y de las oportunidades de mejora facilita la apertura al cambio y los consensos en cuanto las acciones de mejora que se requieren. El Compromiso de Mejora es la visión conjunta para una lograr una comunidad educativa que viva los valores agustinianos en el entorno educativo, familiar y social. El Compromiso de Mejora incluirá objetivos y metas, así como responsables y plazos. El Compromiso de Mejora debe ser claro respecto a su viabilidad, así como la suficiencia para atender las oportunidades de mejoras detectadas en la autoevaluación.  

4.2 EXPERIENCIA CON EL PROCESO DE EVALUACIÓN
Los modelos de evaluación son documentos vivos y siempre sujetos de mejora. Las experiencias generadas durante su aplicación se constituyen en fortalezas u oportunidades de mejora del modelo. En este caso particular, de un modelo para evaluar qué tan efectiva es la gestión del Carisma AR en el Centro Educativo. 
La experiencia y visión de quienes han realizado el proceso, así como la incorporación de los nuevos lineamientos pedagógicos y de administración educativa, irán configurando el modelo de evaluación que mejor se ajuste a los lineamientos y requerimientos de la OAR
4.2.1 Lecciones aprendidas durante el proceso
4.2.2 Sugerencias para la mejora del modelo

Observación final. El documento virtual incluirá, en anexos, el formato del documento para iniciar el proceso, los instrumentos para la recolección de información, la matriz con los criterios a evaluar, las plantillas base para el informe de autoevaluación y otros documentos de apoyo al proceso.
NOTAS
(1) MEGCAR, Modelo de Evaluación de la Gestión del Carisma Agustino Recoleta. Dado que algunos Centros Educativos han implementado otros modelos de evaluación (ISO, CENEP, …), la Comisión de Certificación de la red EDUCAR, determinará si se cumplen las etapas propias de un proceso de autoevaluación o es necesario completar el proceso.
(2) El formato del documento COMPROMISO CON PROCESO DE MEJORA CONTINUA está en el ANEXO I 
(3) MEGCAR: presentación y matriz de criterios a evaluar. Ver ANEXO II
(4) Guía para el trabajo de los equipos por núcleo. Ver ANEXO III
(5) Matriz base para para recoger la valoración de cada uno de los criterios. Ver el ANEXO IV
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